

伊朗克尔曼爆炸事件有何玄机

伊朗东南部历史名城克尔曼市3日发生两起爆炸事件,造成近百人死亡、逾200人受伤。当下,中东地区由于2023年10月7日爆发的新一轮巴以冲突正陷入严重紧张状态,再加上据称与以色列相关的商船遭袭以及叙利亚、伊拉克境内多次发生的袭击事件,使人不免担心巴以冲突进一步外溢的可能。

事件性质如何

伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动3日在克尔曼市举行。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说,“恐怖分子”在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”,造成聚集在沿途参加苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动的大批民众伤亡。

伊朗卫生部长埃博拉希3日晚证实,这两起爆炸已致95人死亡。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”,誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。莱希还为处理这起事件推迟了原定4日对土耳其的访问。伊朗4日为此起事件的遇难者举行全国哀悼。

谁是幕后凶手

截至目前,尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。分析人士说,从事件特点看,已多次在伊朗境内制造恐怖袭击事件的极端组织“伊斯兰国”的嫌疑较大。

脱胎于“基地”组织、崛起于伊拉克战争之后的乱局、近年逐渐式微的“伊斯兰国”,一直把“连环爆炸”作为自己发动恐怖袭击活动的重要手段。这次发生在克尔曼的两起爆炸相隔十几分钟,“连环爆炸”的特征明显。

除“伊斯兰国”外,在伊朗境内还存在其他极端组织以及分离主义组织。据称得到境外反伊朗势力支持的这些组织,也有可能是这起事件的幕后凶手。

为何制造爆炸

爆炸都发生在苏莱曼尼墓地附近。苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官,主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日,苏莱

曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭杀。

去年10月7日爆发的新一轮巴以冲突,已成为岁末年初受世界关注的地区热点。近来,也门胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的“合法目标”。而伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系,美国等西方国家一再指责伊朗应对商船遇袭承担责任。

分析人士认为,凶手选择在此时发动爆炸袭击,显然想利用当下中东地区的紧张复杂形势浑水摸鱼。凶手试图让外界认为,这起事件同巴以冲突有关,也牵扯美伊关系,就是要让相关方对这起事件做出反应,进一步激化地区矛盾。从以往情况看,中东地区局势越混乱,极端组织就越容易扩充实力和传播影响,这是极端组织希望达到的

效果。

后续如何发展

克尔曼爆炸事件造成了严重伤亡,对此伊朗政府不可能无动于衷。下一步形势将如何发展,取决于两个因素:一是幕后凶手能否浮出水面,要么自行宣布制造爆炸事件,要么被伊朗相关部门查获;二是取决于以色列及美国等西方国家对这起事件的态度,是幸灾乐祸、保持沉默还是谴责这起事件并对伊朗表达同情。

分析人士指出,无论这起事件后续发展如何,国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况,克尔曼爆炸事件后,伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式,化解其不利影响。

(新华社北京1月4日电)

相关新闻

外交部:

坚定支持伊朗维护国家安全稳定

外交部发言人汪文斌4日说,中方对伊朗克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊。中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

当日例行记者会上,有记者问:1月

3日晚,伊朗东南部克尔曼省先后发生爆炸并造成重大人员伤亡。事发时,当地民众正举行活动,纪念伊朗伊斯兰革命卫队指挥官苏莱曼尼遇刺身亡4周年。伊朗政府已将爆炸事件定性为恐怖袭击并展开调查。中方对此有何评论?

“中方对伊朗东南部克尔曼省发生

严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊,我们对遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。”汪文斌说,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

(新华社北京1月4日电)

美国务卿将再访中东

计划围绕巴以冲突继续开展“外交磋商”

美国国务院官员3日说,美国国务卿安东尼·布林肯将于本周内再次访问中东地区。

一名不愿公开姓名的美国国务院官员3日告诉路透社记者,布林肯将于4日晚启程,计划围绕巴以冲突继续开展“外交磋商”。这名官员说,布林肯将前往多个国家,以色列是其中一站。这名官员没有提供更多细节。

4日,伊拉克民兵武装与美军冲突仍在继续。伊拉克警方和安全部队消息人士证实,伊拉克民兵组织“高贵者运动”在首都巴格达东部的一处设施遭无人机袭击,至少4名武装人员死亡,其中包括一名指挥官,另有6人受伤。

该组织发言人说,美国发动这起袭击。

美国认为“高贵者运动”受到伊朗支持。新一轮巴以冲突爆发后,美国在伊拉克、叙利亚的军事基地和人员受到上百次袭击。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”宣称发动了其中大部分袭击,称袭击理由是美国支持以色列。美国说发动袭击的武装组织受到伊朗支持,并向其中一些武装组织设施实施精准打击。分析人士指出,美军“以牙还牙”的报复式袭击正在给中东地区“火上浇油”。

中东紧张局势近期加剧。2日,哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里在黎巴嫩首都贝鲁特遭以色列无人机关袭

身亡。他是新一轮巴以冲突爆发后死于以军之手的哈马斯最高级别官员。据美国媒体援引美国和以色列官员的话报道,空袭由以色列国防军发动,美方事先不知情,以色列政府在暗杀行动开始后才通知美国政府。

3日,伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡4周年纪念活动上发生两起爆炸事件。伊朗政府最初统计爆炸致95人死亡、211人受伤,4日将伤亡人数更新至84人死亡、284人受伤。截至目前,尚无组织或个人宣称制造了这两起爆炸事件。

也门胡塞武装3日说,该组织的海上部队当天对一艘在红海航行的货轮

发射了导弹,但未说明导弹是否击中货轮。2023年12月31日,美军在红海水域击沉三艘袭击货轮的胡塞武装船只。胡塞武装确认,该组织10名武装人员被美军打死。巴以爆发新一轮冲突后,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只。胡塞武装称,只有以色列停火并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带,袭击才会停止。

多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。美国及其他12个国家3日发表联合声明,要求也门胡塞武装立即停止在红海水域袭击商船,否则可能遭到军事打击。

(新华社电)

轻轨车 中国造

中国中车为墨西哥首都墨西哥城研制的轻轨列车3日投入商业运营,这是中国制造的轻轨列车首次服务墨西哥城公共交通系统。

新华社发



关于开展浙江省第五次全国经济普查的公告

根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》规定,国务院决定在全国范围内开展第五次经济普查。现将有关事项公告如下:

一、普查时间:第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日,时期资料是2023年年度资料。2024年1—4月,普查人员将佩戴《普查员证》或《普查指导员证》上门开展普查登记。

二、普查对象:浙江省内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活

动单位和个体经营户。

三、普查主要内容:普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。

四、普查方式:在全面清查的基础上,对法人单位和产业活动单位进行全面调查,对个体经营户进行抽样调查,对投入产出调查单位采取重点调查和典型调查相结合的方式进行调查。

请普查对象积极配合,按时、如实填报普查表。任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报,不得伪造、篡改普查数据。普查机构及普查人员依法对普查数据严格保密。普查数据仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

特此公告。

浙江省第五次全国经济普查领导小组办公室
2024年1月

社会主义核心价值

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

· 公益广告 ·